

νίασε, ότι ο Λαός λυσσά, ότι τίποτε δεν ήμπορει νάναχαίτση την όρμήν του.

Γιατί; Απλούστατα. Ο κ. Διευθυντής ήθελε να εξασφαλίση και με την νέαν Κυβέρνησιν την θέσιν του, όπως και την εξασφάλισε. Και γι' αυτό ειπε εκείνο πού ειπε.

Άλλως θα έλεγε στον Άνακτα :

— Μεγαλειότατε, χίλιοι πατριώται ανυπόμονοι επήραν τις σανίδες στα χέρια και επιμένουν να μετακομίσουν δι' αυτών τον κ. Δηλιγιάννην στην Έξουσίαν. Παρακαλώ να διαταχθή η ένίσχυσις της Αστυνομίας για νάναγκάσουμε τους πατριώτας αυτούς να καταθήσονται τις σανίδες στα γιασιά, από τα όποια έν στιγμή πατριωτικής παραφοράς, τις άρπαξαν!

Και της Σανίδας ό τοκετός θάνεβάλλετο για δυό τρία χρόνια άκόμη. Και ήμπορούσε μετά στα δύο τρία αυτά χρόνια να γίνη κανένα θαύμα κι' αντί να γεννηθίη η Σανίδα, να παύσουν οι Δημοκόποι να πιστεύονται και ναφισιοποτιζούν τον Λαόν.

—3—

ΑΥΤΑ με γενικές γραμμές. Άλλ' αί γενικαί γραμμαί δεν ώφελούν, δεν δείχνουν τίποτα. Θεωρίες κι' αυτά. Κι' από τις θεωρίες έχορτάσαμε. Κι' από τις θεωρίες ζουμι δεν βγαίνει. Καιρός να μιλήσουν τα πράγματα.

Και τα πράγματα θα μιλήσουν όταν ξαπλωθούν επάνω στο ανατομικό τραπέζι, οι τρεις πατέρες του νοσογεννήτου αυτού αντισυνταγματικού πλάσματος, της Σανίδας, — όταν ξαπλώθουν στο ανατομικό τραπέζι: η Κυβέρνησις, η Βουλή και ό Τύπος, — και η μάνα της Σανίδας: η Έπιπολαιότης μας.

Αυτήν την εργασίαν θανάλαδωμεν και υποσχόμεθα να την φέρωμεν εις πέρας, αποκαλύπτουτες θεόγυμνη την αλήθειαν, εκπληροϋντες δηλαδή ένα καθήκονισρόν, τó όποιον—τό λέγομεν με υπερήφανειαν—καίνας έως τώρα δεν έτέλεμσε να εκπληρώση.

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΤΗΝ ΚΤΡΙΑΚΗΝ :

Δημοκοπία Κυβερνητική. — Δημοκοπία διά της μεθόδου της Μοναρχίας. — Ο Άρχιεπισκόπος και ό Άρχιεπίσκοπέτος.

ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΗΣ ΑΚΡΟΓΙΑΛΙΑΣ

ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΤΟΥ ΝΑΥΤΟΥ

Στο φίλο μου Γρ. Ξερόπουλο

Οί πόλοι μου άρμενίζαν με τα λευκά πανιά των Για τó νησι τó αϊόνιο πού μάταια ταξείδεσαι Στό πέλαο τó πανέμορφο, 'στό κρίνα των κυμάτων, Κι' άρξοδολι άνώρητο, νάναπτύξη γυρεύεις.

Μά εκεί, πού γρήγοροι έκορταν τó δουλουένιο κύμα, Σκορπίζοντας περίγυρα τους συνταρμένους κλώνους, Του έρωτιάρη ώμορροπού πού έστόλιζαν τó μνημα Τό όρη, πού έπράλαε πνίγοντας τού σκέλετρου τους πόνους.

Τό άγέρι κλαίει και μύρταει, πετώντας άπ' την πλώρη, Και λέει άργολιθεύοντας των πόθων μου την κόμη : —Λευκά τού Νυκτιή όνειράτα, τού πέλαου νεκροφόροι Νότοι και Ζέφυροι έρχονται πείν νεκρωθήτε άκόμη ! Σπέττες

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΕΡΓΙΑΛΙΤΗΣ

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑΙ

Η ΓΙΑΤΡΙΣΣΑ

Σε μία του Ταύγету κορυφή τó θρόνο της έστρεψε ή Παναγία ή Γιάτρισσα. Τó λεξικό του λαού μας πλουτισμένο είνε από της λατρείας τα έκκραστικώτατα έπιθετα προς την μεγαλόχαρη τά όνόματα αυτά τα μουσικά και τα πλαστικά συνοδεύουν πάντα, πνευματικά στολίδια άχάλαστα, την ιδέαν της θεοτόκου, και ταιριάζουν πάντα γύρω στο στεφάνι της σαν μαργαριτάρια. Έτσι στους άρχαίους καιρούς, όμοια έπιθετα, άναριθμητα, συνόδευαν τά όνόματα των άθανάτων του Όλύμπου βασιλεύσων. Έτσι στους βάρβαρους, μά δοξαμένους βυζαντινούς καιρούς, ό φιλόθρησκος ποιητής του Άκαθίστου Όμνου έπλασε σχεδόν όλόκληρο τó μικρόχαρο παραφορτωμένο κάπως, μά λυρικότατο τραγούδι τ. υ, π. υ τες ήμέρες αυτές ψέλνεται άψυχα και κακόφωνα στους ναούς μας, έπλασε τους χαιρετισμούς του προς την άνύμνηση νύμφη, με όλα τά χρώματα τά προημευμένα από την πιξίδα την άκένωτη της ύμνητικής όνοματολογίας. Ο Έλληνικός λαός, ό άγράφματος και ό σοφός, άξιος κληρονόμος των προγόνων του, τους κληρονόμους και ό τούτο: δεν τούς έπηρε τά άρχαία λόγια, μήτε πού τού εΐτανε δυνατό να τά πάρη, δημιουργικός καθώς είνε και προσοδευτικός στη γλώσσά του σύνθεσεν άλλα όνόματα ανάλογα και με αυτά στεφάνωσε, και όλόένα στεφανώνει την προς την Άειπάθενο λατρεία του. Και όπως ή όψηκοί ύμνοι, και όπως οι χαιρετισμοί της Παναγίας, είνε γεμάτοι από σύντομα και σύντονα όνόματα μεταφορικά και εικονικά και παραστατικά της μυστικής γαλήνης και τού τρόμου του μυστικού πού γεννιέται μέσα στην ψυχήν ή θεία Ίδέα, έτσι θα μπορούσε να συντεθίη ένα νεώτερο δικό μας τραγούδι, ένας θρησκευτικός ύμνος από όλα τά χαιρευτικά έπιθετα, από όλα τά πανηγυρικά όνόματα της Δέσποινας των ούρανών πού τή λατρεύει ή εθνική ψυχή στις χώρες και στα χωριά, στές σταυροβόλωτες εκκλησίας και στα παρανοσκέπαστα έξωκλήσια, στές άγορές και στές έρημιές, στές κορυφές και στούς κάμπους, στές σπηλιές και στα δάση.

Άλλά κανένα όνομα της Παναγίας, είτε έγκωμιαστικό της δόξας της, είτε δηλωτικό του τόπου πού λατρεύεται, από ένα να πού συγκίνησαν τά παιδικά μου χρόνια ή πού άναξαν, σε χρόνια ώριμώτερα, τή φαντασία μου, κανένα όνομα δε μου προξένησε την έντύπωση πού τώ α μου προξενεί τó γνώρισμα πού της έδωκεν ή λαϊκή λατρεία στού Ταύγету τή ψήν. Η Γιάτρισσα.

Και είπα με τó νού μου : Να ένας τόπος—και βέβαια στά ψήν τέτοιος τόπος πρέπει να βριόκεται, —να ένας τόπος πού θρησκεία και έπιστήμη μπορεί να δώσουνε τα χέρια σ' ένα άδερφωμένο άγκάλιασμα να ένας τόπος πού ούβουνον τά ξεχωρισματα των φυσικών και των μεταφυσικών δυνάμεων του κόσμου, και μένει μονάχα μία δύναμη, ή Γιάτρισσα, όχι μόνον «ιατρός του τεθλιμμένου», μά και της άρρώστιας πού τή ζωή μας ψοθερίζει να οδύση, θεραπεύτρια. Να ένας τόπος πού μπορεί με ίση κατανύξη να τόν άνεμη πολήσουν ό φυσιολόγος, οι μυστικόπαθ ή άπαρνητάδες των έγκοσμίων, και οι ψυματιώντες. Να ένας τόπος πού μπορεί όμοια θεριαυτευτικά να στήσουν επάνω του τά λάβαρά τους ό άσκητικός όραματιστής και ό διενθυνητής φθισιατρείου. Στην κορυφή ενός β. υνοϋ, σαν τó βουνό του Ταύγету, είτε ό άέρας τή γιαιτρείει τά σακατεμένα σπλάχνα τ. υ άρρωστου, είτε ή Παναγία, τάχα δεν είνε τó ίδιο; Μήπως, όπως ό δεινα άγης θαυματουργός, δεν είνε και ή Φύσις σαν μία άστέρευτη πηγή θαυμάτων; Μήπως δεν έγινεν ό άνθρωπος για να πλάθη από τά φυσικά φαινόμενα τους θεούς του, και ύστερα τους θεούς αυτ. ες να τους ενανθρωπίση, να τ. υς κάνει κατά την εικόνα τή δική του, να τους γυρίξη πάλι προς τή φύση;

Και ύστερα είπα με τó νού μου : Ω Παναγία του Ταύγету, ό των ψυχών και των σωμάτων άθανάτη γιάτρισσα, μόνο στούς αποδιωγμένους τ. υ κόσμου πρέπει να άνιέρης την άγκαλιά σου την άχραντη, και μόνο στούς άρρωστους και στούς χτυπησμένους επάνω πρέπει ν' άπιθώσης τά εύλογημένα χέρια σου; Σε μία στρατιωτική έποποιία, γραμμένη κατά τά 1561 και φερμένη σε φώς από τó Σάθα, έναν από τους ευεργέτες της εθνικής ψυχής, λέγει ό ήρωικός στρατιώτης Μανώλης Βλέσης : «Άχομεν εις την Ίσλανδιαν όπου κατοικεί ή θραία και χαριτόδωτος έκείνη βασίλισσα ή όνομαζόμενη Παρθένος. Ωραία ως νεαρόν ρόδον επί του κάλυκος του. Αυτή και μόνη δίνεται να χαροποιήση πάσαν τεθλιμμένην ψυχήν». Λόγια τέτ. ια, καιρός είνε όλοι έμεις, όλόκληρο «τό δυστυχισμένο γένος των Έλλήνων», πολύ πού δυστυχισμένο τώρα ίσως παμά όταν έτσι τó έκραζεν ό Ήλιος Μηνιάτης, να μεγαλοφωνήσουμε γονατιστοί προς μίαν ύπεροσία γιάτρισσα, προς μία Παρθένα χαριτόδωτη, προς μία βασίλισσα πού μόνη μπορεί να χαροποιήη την πονεμένη ψυχή. Όλοι άρρωστοι δεν είμαστε; Άρρωστοι από την ένεργεια πού μας λείπει, άρρωστοι γιατί

άφήσαμε και άτροφιαν έπαθεν ή συνήθειση του έθνικού μας προορισμού άρρωστοι από τά δύο νοσήματα των παιδιών πού τόσον όρθύ μας τά είπεν από την Κωνσταντινούπολιν ό κ. Φωτιάδης στο σοφό του βιβλίο π. υ έπιγράφεται : «Τό γλωσσικόν ζήτημα και ή εκπαιδευτική μας άναγέννησις». Άρρωστοι από άστυδιαν και άβασίαν.

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

ΠΑΝΟΥΤΣΙΑΣ

Ο Πανούτσας, παλλικάρ: με τά όλα, πολεμάρ και κλονίζονται: οι βράχοι! Ένα σύνταγμα σαλτάροι: να τόν πιάση, μά μά μά... όλοι πάθανε συνάρη!

—Τα λές, Είταγγελέα, να τόν κάψωμε, πριν στρέψη και πετάξη, σαν πουλί;

—Πύρ, άνόρειο! ή έλαφα και ή δάφνη θενά στέψη καθένος την κεραλή...

Πριν αί φλόγες τόν άρπάξουν, πριν τά μέλη του τινάζουν στον άέρα σκαπανείς, τόν επήραν οι διαόλοι! Τέτοια νίκη, πέτε όλοι, μήν την έλπιζε κανείς; Μ' ένα λόντα κλεισμένο τί να κίμουν πεντακότοι; θά τόν φεραν δαμένο άν πηγαίαν άλλοι τόσο!

Judas errant

ΑΛΗΘΕΙΑΙ

Εις Γεθσημανή. Τό θλιβερότερον τó όποιον ένας σκεπτικιστής δυναται να εΐπη εις ένα καλλιτέχνην είνε : «Δεν δύνασαι να άγρυπνήσης μίαν ώραν μετ' έμού;» (Ματθ. XXVI, 40).

Θεωρείτε την θυσίαν ως διακριτικόν σημείον της ήθικής δράσεως;—Σκεφθήτε λοιπόν εάν δεν ύπάρχη έν μέρος θυσίας εις κάθε πράξιν επιτελεσθείσαν με τρόπον περισσευμένον, είτε καλήν είτε κακήν.

Όστις άρνείται έν εαυτώ την ματαιότητα, την κατέχει γενικώς εις βαθμόν κτηνώδη, τοςον ώστε κλείει προς αυτήν τους όφθαλμούς.

Ο κυριώτερος λόγος ή όποιος, καθ' όλας τας έποχάς, ήμπίδισε τους ανθρώπους να πίουσ δηλητηρίον, δεν είνε ή φόβος τού θανάτου, άλλ' ή κακή αυτού γεύσις.

Όστις έχει πολλήν χαράν πειθόνδ να είνε καλός άνθρωπος: Άλλ' ίσως δεν είνε ή όζυδερκέστερος.

Η μουσική, από όλας τας τέχνας αί όποιαι επιφαινονται εις κάλ' έδαφος, παρουσιάζεται ως τó τελευταίον από όλα τά φυτά, κατά τó φθινόπωρον και κατά την στιγμήν του μαρasmus της βλαστήσεως ής άπετέλει μέρος: ένθ διακρίνονται ήδη τά πρώτα σημεία τά προαναγγέλλοντα νέαν άνοιξιν.

ΦΡ. ΝΙΤΣΕ

ΑΝ ΘΕΛΗΣ ΝΑ ΜΗ ΦΥΓΩ

Όρρι δεν εΐται, ούτ' εγώ Μωάμεθ, άλλ' όμως στον Παράδεισο με φέρνεις και μόλις πλώ στο σπήτι θε να γράψω τραγούδι πού θα δίνης και θα παίρνης.

Άν θές να ιδώ τά όραία σου δόντια—έστω—άλλοιώς τó στόμα μήν τ' άνοιξης διόλου... Μή μου μιλής, αν θέλεις να μη φύγω... όραία πολύ... άλλ' έξυπνη καθόλου.

Κώστας Καρυφύλας